

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7376 期
邮发代号 51-7 2019年12月16日 星期一 农历己亥年十一月廿一 陕工网: www.sxworker.com

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局》

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局》。

文章强调,要根据各地的条件,走合理分工、优化发展的路子,落实主体功能区战略,完善空间治理,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

文章指出,要正确认识当前区域发展新形势。经济发展的空间结构正在发生深刻变化,中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。我们必须适应新形势,谋划区域协调发展新思路。

文章指出,新形势下促进区域协调发展,总的思路是:按照客观经济规律调整完善区域政策体系,发挥各地区比较优势,促进各类要素合理流动和高效集聚,增强创新发展动力,加快构建高质量发展的动力系统,增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载能力,增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

文章强调,要从多方面健全区域协调发展新机制,抓紧实施促进区域协调发展的有关政策措施,形成全国统一开放、竞争有序的商品和要素市场,尽快实现养老保险全国统筹,改革土地管理制度,完善能源消费双控制度,全面建立生态补偿制度,完善财政转移支付制度。

文章指出,东北地区的战略地位十分重要,要有新的战略性举措,推动东北地区实现全面振兴。要有效整合资源,主动调整经济结构,形成新的均衡发展的产业结构,加快国有企业改革,打造对外开放新前沿,加快转变政府职能,弘扬优秀企业家精神,加强对领导干部的激励,树立鲜明用人导向,推动东北全方位振兴。

永寿农副产品质量检测中心和酒店主体落成暨项目推进会议举行

白阿莹宣布封顶 岳亮张仲茜出席

本报讯 12月13日,永寿农副产品质量检测中心和酒店主体落成暨项目推进会议在永寿县举行。省决策咨询委员会副主任白阿莹出席并宣布项目主体封顶。

咸阳市委书记岳亮,省总工会常务副主席张仲茜,省国资委党委副书记、省总工会副主席郁伟,省市场监管局副局长田中智,省扶贫办二级巡视员江宝齐,

咸阳市委常委、政法委书记王宏兵,市委副秘书长侯少波出席会议。陕西地建集团董事长韩霖昌介绍项目情况。

白阿莹表示,永寿农副产品质量检测中心和酒店主体落成,体现出咸阳市委市政府、省总工会、省国资委、省地建集团助力脱贫攻坚的责任担当,也是永寿产业扶贫取得的标志性成果。

该项目是陕西地建集团响应省总

工会组织的“陕西省劳模扶贫团进永寿”倡议建设的产业扶贫项目,也是陕西劳模扶贫团在永寿实施的重点项目。

项目位于永寿县绿色食品工业园区,总投资1.5亿元,占地126亩,总建筑面积20628.93平方米。其中,农副产品质量检测中心主要用于水果、蔬菜、禽蛋、肉及肉制品、粮食加工品、食用植物油等农产品质量安全检测,酒店集住

宿、餐饮、休闲娱乐等为一体。该项目于今年4月正式开工建设,目前已完成投资8000万元,预计2020年6月农副产品质量检测中心项目全面竣工。酒店项目正在加快实施室内外装修、景观绿化等工程,预计明年年底正式投入运营。项目建成后将对当地及周边区域的农副产品质量安全、贫困群众就近就地就业产生有益影响。

新闻集装箱

2019年我国减贫人口将超1000万

新华社北京12月15日电 (记者 侯雪静) 国务院扶贫办主任刘永富15日表示,预计2019年我国减贫人口将超1000万。

刘永富表示,目前虽然剩余贫困人口数量不多,但深度贫困地区攻坚任务依然艰巨,也是我们主攻的重点,这些地区有的“三保障”和饮水安全问题还没有完全解决,有的基础设施和产业发展基础薄弱,有的内生动力不足

等,在巩固脱贫成果、防止返贫方面的任务还十分艰巨。

刘永富表示,下一步,要加快“三区三州”等深度贫困地区脱贫;建立扶贫监测预警机制和稳定脱贫长效机制,巩固脱贫成果防止返贫;深化东西部扶贫协作和定点扶贫,助力西部地区产业发展;组织开展脱贫攻坚“回头看”工作,查漏补缺,及时发现和解决问题。

中央冬春救灾资金52.44亿元下拨

本报综合消息 近日,财政部、应急管理部安排下拨2019—2020年度中央冬春救灾资金52.44亿元,用于支持帮助各地灾区统筹做好受灾群众今冬明春期间基本

生活保障和救助工作,确保受灾群众安全、温暖过冬。

确保春节前将中央和地方各级安排的冬春救灾资金及时足额发放到受灾群众手中。

垃圾焚烧发电明年执行新规

据新华社电 近日,“我是环保守法者”首批承诺发布活动在杭州举行,国内13家生活垃圾焚烧发电企业负责人承诺,欢迎任何人员、任何时候进行监督,并将各自官网公示焚烧厂烟气排放和炉膛温度自动监测数据。未来中国环保产业协会将分批发布承诺企业名单,并搭建行业自律服务平台。

明年1月1日起,《生活垃圾

焚烧发电厂自动监测数据应用管理暂行规定》(以下简称《管理规定》)将正式实施。按照规定,垃圾焚烧厂应安装使用自动监测设备,并与生态环境主管部门联网。自动监测数据可以作为判定垃圾焚烧厂是否存在环境违法行为的证据。新规实施后,全国400余家生活垃圾焚烧发电厂,将全部向社会公开5项常规污染物排放数据。



12月15日,在西安奥体中心建设工地,工人们正在紧张有序施工。体育场、体育馆、游泳馆“一场两馆”将于明年6月完工,是2021年“十四运”主场馆。据介绍,体育

场的外观形状是西安市花“石榴花”,共有28个花瓣对应28个V形柱,设计理念主要为“盛世之花,丝路起航”,与一带一路相呼应。

本报记者 刘强 摄

陕西高新技术企业成长迅速创新优势明显

■ 主要经济指标实现20%左右增长 ■ 小微企业数量超过半数

本报综合消息 12月13日,省科技厅陕西科技情报院统计数据显示,我省高新技术企业总量迅速增长,主要经济指标实现了20%左右增长,企业群体成长迅速、创新优势明显。

截至2018年底,全省有效期内高新技术企业达到3138家,比上年增长930家,增长42.06%。2018年,高新技术企业主要经济指标实现了20%左右增长,其中,营业收入7188.28亿元,增长26.98%;工业总产值5613.42亿元,增长15.18%;出口总额

340.23亿元,增长17.02%;净利润422.89亿元,增长32.53%;实际上缴税收331.75亿元,增长25.02%。

关中地区高新技术企业约占全省总量的95%。截至2018年底,全省有效期内的3138家高新技术企业中,关中地区共有2967家,占全省的94.55%。全省3138家高新技术企业分布在高新区内2088家,占全省的66.54%。

从高新技术企业所属技术领域分布看,电子信息类企业1266家,数量最多,占

全省高新技术企业总量的40.58%;其次是先进制造与自动化类企业529家,占全省总量的16.96%;高技术服务业企业363家,占全省总量的11.63%;新材料企业356家,占全省总量的11.41%。

小微企业数量超过半数。2018年,收入规模2000万元以下的小微企业1629个,占全省高新技术企业总数的52.21%,营业收入占全省高新技术企业的1.46%;收入规模超过4亿元的企业数量占全省的7.79%,营业收入占到82.94%。

2018年,全省高新技术企业投入科技活动费用495.74亿元,比上年增长16.69%;全省高新技术企业科技活动人员达到18.20万人,比上年增长13.40%;实现高新技术产品销售收入1808.93亿元,比上年增长24.96%;专利申请21454件,比上年增长28.19%;研发加计扣除所得税减免16.16亿元,比上年增长47.31%。

与此同时,2018年,全省高新技术企业建立研发机构1115家,比上年增长12.97%。



12月14日,游人在壶口瀑布景区游玩。由于秦晋大峡谷的黄河壶口瀑布,冬日水量较夏日虽然有所减少,但惊天动地的涛声依旧,周围石壁上的冰挂与河中的浪涛构成一幅独特的北国风光图,吸引游客前来观赏。 新华社记者 陶明 摄

把握好中国经济的“时”与“势”



一年一度的中央经济工作会议是对一年经济形势的研判,也是为未来一年制定宏观发展规划。刚刚闭幕的中央经济工作会议,总结2019年经济工作,分析当前经济形势,并对2020年经济工作作出部署。

经济运行在合理区间,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,得到人民认可、经得起历史检验。

政策取向,经济运行的航标。瞄准企业运行负担重的问题,出台实施约2万亿元规模的减税降费举措;瞄准供给侧出现的结构性问题,大刀阔斧破除无效供给,提高资源利用效率……近年来,咬住高质量发展的目标,我国推出的一系列改革举措加快落地,打通中国经济高质量发展的经脉,助力中国经济向着中高端水平阔步前进。2020年经济工作部署了坚定不移贯彻新发展理念,坚决打好三大攻坚战,确保民生特别是困难群众基本生活得到有效保障和改善,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,着力推动高质量发展,深化经济体制改革,要加快建设高标准市场体系等六项重点工作,其中贯彻新发展理念被摆在2020年六大重点工作之首。这其中既富新意,更具深意,它体现的是面对发展的新阶段和社会主要矛盾发生的变化,中央更加注重经济工作的“成色”,更加注重经济发展的可持续性以及人民群众的获得感、幸福感、安全感的提升。

大国经济,气象万千,沧海横流,浩荡前行。当今世界正经历百年未有之大变局,但中国经济发展有着巨大韧性、潜力和回旋余地。在高质量发展的道路上笃定前行,把外部压力转化为深化改革、扩大开放的强大动力,集中精力办好自己的事,推动中国经济行稳致远,中国的发展前景就会更加美好。(毛同辉)

紧扣目标任务 对标对表完成 权威专家解读中央经济工作会议精神

新华社北京12月14日电 (记者 申敏 张千千)明年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。14日,多名官员、学者和企业家齐聚北京,详解中央经济工作会议勾勒出的明年经济发展新图景。

“实现全面建成小康社会和‘十三五’规划目标任务,是明年工作的重中之重。”中央财经委员会办公室主任韩文秀在当日举行的“2019—2020中国经济年会”上说,明年经济工作要紧盯既定的目标任务和要求,对标对表加以完成。

他同时强调,全面建成小康社会是国家整体目标,各地情况千差万别,要根据自身实际,完成既定的全面建成小康社会的目标任务。

面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,与会人士表示,一方面,要增强忧患意识,坚持底线思维,做好攻坚克难的准备;另一方面,还要看到风险挑战中孕育着巨大机遇。

“总体来看,机遇大于挑战,希望多于困难。我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变。”国家发展改革委副主任宁吉喆说,我国人口红利仍然存在,人才红利越来越显现;在宏观调控方面,我国已积累了有效方法和丰富经验,有能力、有条件、有条件克服困难和机遇。

我们有党的坚强领导和中国特色社会主义制度的显著优势,有改革开放以来积累的雄厚物质技术基础,有超大规模的市场优势和内需潜力,有庞大的人力资本和人才资源……中国有信心、有能力、有条件抓住机遇,办好自己的事。

“当前中国经济仍有巨大的潜在需求亟待释放。”金砖国家新开发银行首席经济学家李稻葵表示,中国中等收入群体已超过4亿,在养老、教育等方面有大量潜在需求。若能进一步扩大中等收入群体,做好需求侧市场的长期培育和释放,中国经济一定有更加稳定的增长前景。

在部署明年重点工作中,中央经济工作会议将坚定不移贯彻新发展理念置于首位。

“坚定不移贯彻新发展理念,既是一项重点工作,更是一项总要求;管当前,也管长远。”韩文秀强调,虽然前行道路上困难仍存,但决不能走浪费资源、污染环境、粗放发展的老路,而是要闯出高质量发展的新路,克服“本领恐慌”,切实提高推动高质量发展的能力。

创新驱动和改革开放,是全面提高经济整体竞争力的两个轮子。

“制度性、系统性、高水平开放,是推进金融业扩大开放的总体原则。”中国人民银行副行长陈雨露表示,下一步,人民银行将落实好已经宣布的各项开放措施,稳步扩大资本项目可兑换,提高人民币可自由使用程度,努力实现金融业进一步高水平对外开放。要通过实现金融业高水平开放,统筹利用好国内外两大金融市场,推动经济高质量发展。

“面临的形势越是复杂,越要坚定不移推进更高水平开放,以开放的主动赢得发展的主动和国际竞争的主动。”商务部副部长俞建华说,要搭建开放合作新平台,打造开放创新新高地,形成开放环境新优势,开创开放共赢新局面,构建开放安全新体系,以更高水平开放推动高质量发展。

“2019—2020中国经济年会”由中国国际经济交流中心主办,本届年会主题为“保持经济稳定健康发展,决胜全面建成小康社会”。



12月13日上午,陕西省公安厅、省教育厅联合开展的全省中小幼儿园“冬季校园安全宣传周”活动正式启动。此次活动以“冬季校园安全宣传教育”为主题,期间将在全省中小幼儿园组织开展“公安(教育)局长当一天护学岗民警(安全员)”等活动。 本报记者 鲜康 摄

编辑:兰增干 版式:张瑜 校对:田丁辉